主题二 抒情与写意——文人画
教学目标 
通过对本课学习，学生对文人画的概念、艺术特征有所认识，理解文人画独特的艺术传统和审美趣味，懂得鉴赏文人画的基本方法，树立高尚的审美观点。识读不同表现语言的文人画作品，理解文人画表现的一般规律。学生能够按要点分步骤的鉴赏文人画作品。在欣赏画家作品过程中，体会水墨表现的效果，培养国画的兴趣既传承民族传统文化的意识。 
基本思路 
教师遵循学生为主体的思想。运用情境教学法，激发学习兴趣，从文人画的常表现题材入手，具体讲解元代王冕的《墨梅图》，明代徐渭的《墨葡萄图轴》和清代朱耷的《荷石水禽图》 
重点 
了解文人画是中国绘画的一种独特的表现形式，借助画面提供的相关信息分析文人画中包含的艺术特征及思想含义。 
难点 
中国传统文化是文人画的根基，认识文人画的程式特征，了解艺术家以形写神的审美意趣。 
教材分析 
课本开始选择俗世的《潇湘竹石图》和倪瓒的《六君子图》学习了解文人画的形式特征，分析文人画的风格特征和发展脉络。了解文人画是以传统文化的审美观点为基础的诗书画印综合为一体，诗情画意相辅相成的画种。明代徐渭的《墨葡萄图轴》潘天寿的《露气》分析传统文人画在题材内容、艺术语言、艺术趣味上的独到之处。 
学情分析 
学生经由初中时期的学习，已经初步掌握了美术欣赏的相关内容，但仍然需要鉴赏方法上的引导。整体上高中生的知识面较宽，认知水平有所发展、理性思维、独立意识和批判意识的增强尤为明显。 
板书设计 
程式与意蕴——文人画 
一、什么是文人画？ 
二、文人画的主要特征？ 
1、抒情写意的价值追求。 
2、诗书画印的有机结合。 
3、笔墨交织的审美趣味 
4、以形写神的艺术意趣
教学过程
	环节知识点
	 教师活动 
	学生活动
	教学设计意图 

	要点

	导入
	 
分发植物卡，根据准备的植物卡，让学生从植物卡的寓意上讨论。 

	完成植物卡上的相关内容
	通过植物的象征意义引发到绘画思考，从而进一步去探究大师的绘画作品。
	激发探究兴趣

	讲授
	展示王冕的《墨梅图》 
历史上的文人雅士往往在中国画中借助植物来抒情。 
分析《墨梅图》 
1、从梅花的枝干和形状中分析中国画的用笔技法，对于梅花的表现手法有个初步的认识和理解。 
2、对《墨梅》画面中的颜色进行分析，从而了解画家为什么用日次淡雅的墨色来表现。 
3、结合梅花在文学作品中的象征意义，及作者所处的特殊历史时期、分析画面的内在含义   
提问：这种以诗入画的形式在宋元以后尤为明显。这类作品在美术史上通常叫作什么画？
 板书：抒情与写意——文人画
	观察画面、思考问题、并分析回答 

  
根据教师引导，结合色彩规律作分析  







根据教师的提示，挖掘画面的内在含义 



思考回答：文人画
	对王冕的作品进行分析，说明文人画借物寄情的手法 
           











了解什么是文人画 


	初步感受作品，星城印象。重点学习古代文人寄情于山水、花鸟，吟诗作赋于画中的规律，揭示它们的精神追求

	
	1、展示不同时期的中国画作品，简单介绍每个时期的重要画家的作品，做好引导性思考。
 2、展示作品《风竹》与《墨葡萄图轴》，重点对比画作，分析作品在形式语言、技法特点、情感表达上的区别。总结归纳学生指出的不同点。 
板书“文人画”的特点
	学生参与互动，上台找出不同点，指出区别、找出特征。 学生聆听并思考。  
学生结合诗词内容，思考并总结特点 
总结特点：笔墨情趣，不重写实 
   

	进一步理解作品，通过作品之间的对比，找出文人画的特点
	

	
	3、提问：画家为什么要在画面上题写诗词，在宋元之前有没有？之后出现的原因是什么？ 总结特点，板书：借景抒情、画为心声 
提问：看画面，从笔墨技法中，你能否对比出什么线索来 
	
	
	

	
	展示朱耷的《荷石水禽图》 
1、从画面的构图及动植物的姿态中分析出作者是如何运用中国画的笔墨特点来表达整张画面的。 
提问：画家在构图中如何安排荷花？荷花在画面中的处理是什么样子的？水鸭的姿态是什么样子的？ 
根据学生的回答总结：画面笔墨大胆有趣，奇特而又怪异 
2、进一步引导观察，从细节处分析，画面中水鸭眼睛与一般现实的鸟兽的的眼睛的区别
	学生聆听并思考  

观察画面，小组探讨、回答：两只荷花相互穿插，荷叶的处理并不写实；水鸭的脖子长度夸张并有些扭曲 

 
学生思考探究，根据画面细节理解并回答作品的内在含义 
	从朱耷的作品入手、从思想、技法及创作中得出“意趣”的趣味，从而更好地理解以形写神的理念。 
   
引导学生进一步探究，结合朱耷的生平和时代背景，挖掘画着的绘画意图。 

	通过展示经典作品来引导学生鉴赏文人画

	小
结
	何为文人画?即一种带有文人性质，含有文人之趣味，不在画中考究艺术上之功夫，必须于画外看出许多文人之感想，此之所谓文人画
	学生总结

	巩固重点知识
	

	拓展
情况
	完成课本57页的学习评价，简要评价三位艺术大
师的艺术特点，完成相对应的表格
	学生自学
	自行对课本知
识进行拓展探究
	



